

DIRECCION -7- REDACCION Conde de Cárdenas, 10

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION -2- IMPRENTA Conde de Cárdenas, núm. 10

APARTADO NUM. 39

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, VESPESTAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el frente de Vizcaya se ha causado al enemigo en dos días ochocientos muertos

COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE: Quinta División. Sin novedad, presentándose en nuestras líneas diez milicianos con armas.

Sexta División. En Vizcaya ha continuado el victorioso avance de nuestras columnas, que, venciendo la enorme resistencia que oponen la dureza del terreno y la fuerte defensa enemiga, han realizado un avance de más de cuatro kilómetros de profundidad.

El número de muertos, heridos y material de guerra abandonado por los rojos en su huida es incalculable. Lo que hasta ahora y sólo en el sector izquierdo ha podido recogerse, es lo siguiente: Más de seiscientos muertos, cuatrocientos prisioneros, que a la hora actual se encuentran ya en Vitoria y treinta heridos, evacuados ya a nuestros hospitales de retaguardia.

Entre los heridos recogidos y hospitalizados se encuentra un niño de catorce años perteneciente a una unidad de juveniles que fueron arrancados de sus casas de Asturias y obligados a combatir por la fuerza.

Octava División: Fuego de fusil y cañón. Divisiones de Soria y Avila: Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID: Un nuevo ataque enemigo realizado por la Cuesta de la Reina fué rechazado fácilmente, causándole gran número de bajas.

EJERCITO DEL SUR: En el sector de Extremadura nuestras fuerzas han ocupado Villar de Rena.

En los sectores de Córdoba y Granada. Vigeros tiroteos. Salamanca 4 de Abril de 1937. De orden de S. E. El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE: Quinta División. Sin novedad. Sexta División. Cañoneo en los frentes de Santander.

En Vizcaya, no obstante el malísimo tiempo reinante, ha continuado bajo la lluvia y el granizo el movimiento de avance de nuestras columnas, que alcanzaron una línea de posiciones a cinco kilómetros de vanguardia de Ochandiano, después de rechazar violentamente un ataque enemigo apoyado con tanques rusos, causando a los rojos nuestras tropas una verdadera carnicería y cogiéndose numerosos muertos.

Se han pasado a nuestras filas cincuenta milicianos con armamento y se ha tomado al enemigo dos cañones y grandes depósitos de municiones y material de todas clases, así como un sinnúmero de muertos, que sumados a los de ayer, pasan de los 800 y un número aproximado de prisioneros.

Numerosas familias se han presentado acogiéndose a la benevolencia y generosidad de la zona blanca.

Octava División. Sin novedad con ligeros cañoneos. División de Soria. En un reconocimiento ofensivo llevado a cabo en el sector de Guadalajara, se han recogido...

División de Avila. Sin novedad. CUERPO DE EJERCITO DE MADRID: Un ataque enemigo a las Casas del Torcal fué rechazado violentamente saliendo nuestras tropas en persecución de los marxistas, tomándoles 40 muertos.

Otro ataque enemigo, llevado a cabo con carros rusos, en el sector del Pingarrón, fué rechazado, causándole numerosas bajas y abandonando tres tanques.

Tiroteos en los demás puntos del frente, habiéndose pasado a nuestras filas 26 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR: Sectores de Andalucía. Tiroteos sin importancia, habiéndose presentado 12 soldados con armamento.

Salamanca, 5 de Abril de 1937. De orden de S. E. El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Buenas noches, señores: Dicen que todo cambia en este mundo y parece que se confirma esto, respecto a la actitud que el Gobierno francés, que no es el pueblo de Francia, viene siguiendo con España.

Dice una emisora de radio que cuatro italianos han sido detenidos cuando trataban de entrar en España, para luchar al lado de los rojos.

Otra noticia es, que la policía francesa vió a un coche que le infundió sospechas y detuvo a los tres, que lo ocupaban, que después de mostrar documentación acreditativa de que eran españoles, fueron puestos en libertad pero sometidos a vigilancia.

Los tres sujetos, se encaminaron a la estación donde presentaron documentación distinta por lo que nuevamente fueron detenidos.

En Tolouse han sido detenidos 29 ciudadanos americanos que habían desembarcado en el Havre, con el pretexto de visitar la exposición inaugurada ayer en París.

Sometidos a vigilancia fueron sorprendidos cuando aullaban un autobús para trasladarlos a la frontera española.

¿Será posible que el Gobierno francés esté dispuesto a modificar su manera de pensar?

Yo, la verdad, convencido de que ese Gobierno ha sido la causa de que se prolongue la guerra, que sin su auxilio, hubiera durado solo unos días, no llego aún a creerlo.

Desde un principio, el Gobierno francés, después de aprobado el decreto prohibiendo la salida de voluntarios y de firmado el tratado del Comité de no intervención, viene faltando a lo convenido y ayudando descaradamente a la cuadrilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

Una avería en el fluido eléctrico nos impidió oír la charla del general durante los quince minutos.

drilla de asesinos que gobiernan a la España roja.

nuestras filas en la seguridad de que nada tendrán que temer.

Ahora resulta que la crisis catalana se ha resuelto y no se ha resuelto; me explicaré. Las rencillas entre los partidos han impedido la formación del Gobierno que intentaba Tarradellas.

Compañys, no queriendo que la crisis se prolongara por más tiempo, ha formado un Gobierno bajo su presidencia, mediante la fórmula de dar a cada partido un número de carteras en proporción con la masa de sus afiliados.

Así han correspondido cinco carteras a los anarquistas, cuatro a los socialistas, tres a la Euzkerra y uno a la Unión de Rabassaires.

La crisis por tanto se ha resuelto de una forma provisional, pues ningún partido está satisfecho, ni los extremistas, ni los antirrevolucionarios.

"Solidaridad Obrera" ha publicado un artículo en tonos violentos comentando la crisis. Dice ese periódico que hay que tener cuidado con las componendas políticas porque el pueblo está armado y en la calle y podrá hacer lo que crea conveniente.

El partido socialista ha publicado una nota desmintiendo los manejos que se hacían a la U. G. T. para sacar la mayoría tajada y el P. O. U. M. por su parte ha lanzado a la calle un automóvil blindado de donde el que varios individuos dan noticias de la guerra y censuran a la Generalidad manifestando también que la Esquerda será la responsable de todos los males que sobrevengan a Cataluña.

Los partidos extremistas han conseguido que los milicianos sustituyan a los guardias de Seguridad y Asalto y estos se encuentran en los cuarteles con tanques y armas dispuestos a salir a la calle al primer aviso.

El Gobierno de la Generalidad celebró su primer Consejo e inmediatamente salió uno de sus miembros para Valencia. A este propósito recuerdo que Compañys dijo recientemente que la solución de la crisis catalana traería consecuencias para el Gobierno de Valencia y es posible que ese emisario haya ido con esta exigencia al del Canallero.

Habló luego del pánico que tienen a nuestra aviación Martínez Birria y los miembros del Gobierno de Valencia, por cuya causa duermen algunos en cajas de Seguridad del Banco de España. El Canallero lo hace en el sótano de una iglesia, adonde entra por un pasadizo que se ha hecho construir desde su residencia.

Avarez de Vay ha declarado a un corresponsal del "Daily Telegraph" que se ha tenido que castigar con la máxima energía el alzamiento de los anarquistas contra el Gobierno de Valencia, principalmente en la provincia de Castellón. En esto, han hecho bien porque esos anarquistas son los mismos que han asesinado a los labradores de toda aquella zona y les han robado el producto de su trabajo.

Miñajas, a quien yo creía un manso cordero, va ahora camino de erigirse en dictador y so'o espera para ello poder fusilar al Canallero. Miñajas ha dictado una orden para que la Prensa no publique más noticias acerca de la guerra que las que facilite el Estado Mayor.

Inglaterra ante el ejemplarismo del Gobierno de Valencia de conceder Marruecos a dicha potencia o a Francia a cambio del auxilio que recibiera, ha puesto cara feroza y ha declarado que mantendrá el pacto del Mediterráneo firmado con Italia. En lo que se refiere a la costa de Marruecos, ese pacto, según tengo entendido, reconoce que el Mediterráneo es de la pertenencia de los nacionales. Por lo tanto la contestación de Inglaterra no ha debido de ser muy grata al Canallero.

Si Inglaterra y Francia no faltan a la neutralidad, todavía esto podría terminar pronto.

Refirióse luego a la estancia en Sevilla de los estudiantes lusitanos que han venido para traer un importante donativo para el Ejército y expresó por ello su gratitud haciendo resaltar que si esos caballeros, emisarios de la nación hegemana no fueron recibidos con el estruendo de la vez anterior fué por que ellos mismos así lo rogaron. Pero ello no ha hecho otra cosa sino acrecentar nuestro agradecimiento.

En el Ejército de l Sur ha seguido hoy la presión del enemigo, aunque cada vez más debilitada, en el sector de Peñarroya. La Granjuela, que estaba batida por el enemigo, ha sido evacuada por nuestras tropas que han tomado posiciones:

"EJERCER LA JUSTICIA ES LA MAS AUGUSTA MISION DEL JEFE DEL ESTADO"

"FRANCO EL JUSTICIERO"

Pleno de emoción, escribo estas líneas sintiéndome orgulloso de ser español y de ser un soldado que está a las órdenes de Franco.

He tenido el alto honor de presenciar el solemne acto del ejercicio de la Justicia por el jefe del Estado.

El asesor jurídico daba cuenta detallada de cada caso que se presentaba al fallo supremo. Ni en su ademán, ni en su voz, ni en su mirada, daba a entender aquel digno hombre, al que acompañan todos los buenos sentimientos, cual era su opinión o su criterio, reservando purísimamente para el jefe la augusta misión de juzgar por sí mismo.

El general, a pesar de la inmensa complejidad de los problemas que en cada momento tiene que resolver, de la guerra y del Estado, escuchaba, atento e inmóvil, el relato de cada sentencia.

Después de una brevísima meditación, dictaba su fallo. Yo contenía mi respiración y después de escuchar el fallo del jefe, nuestras miradas se cruzaban y ni una sola vez, la mía dió pruebas de duda. Lo que mi conciencia había fallado, era idénticamente lo mismo que el fallo del jefe.

Dos veces, al cruzarse nuestras miradas, los ojos estaban empañados y no era porque el fallo hubiera sido terrible, sino porque la magnanimidad del corazón de Franco, se había antepuesto en aras de una Justicia tranquila y sin odios y había comu-

tado la pena, apartando de su mente cuanto pudiera en aquel caso separarle de la vía de la más serena justicia.

En todas cuantas causas, y eran muchas, que los Tribunales proponían la aminoración de la pena, todas las aprobó. En aquellas en que el fallo fué a condena definitiva, aprobando la sentencia dictada por el Tribunal, las pruebas aportadas habían sido tan plenas y tan horrendos los crímenes contra la Patria y contra los semejantes, que no había camino posible de clemencia, atendiendo a los altos deberes de la defensa de la misma existencia de la Patria y de la defensa de la vida y del honor de los ciudadanos pacíficos. En los demás casos imperó la generosidad.

Nadie, ninguno que no haya cometido crimen, y el crimen haya sido probado plenamente en los autos y en el juicio, ha sido condenado. Ante la menor duda, la pena se ha conmutado o se ha mandado en consulta al alto Tribunal militar.

Al terminar aquellas dos horas tan intensas de mi vida, me permití, con todo el respeto que guardo al jefe del Estado, decirle: "Mi general, perdón por mi atrevimiento, pero como español y como soldado, he de manifestarle mi admiración al contemplar como administra la Justicia y como se manifiesta tu corazón tan generoso, tan cristiano y tan español".

JOSE MILLAN ASTRAY

Un bando del general Queipo de Llano.

Don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, General jefe del Ejército del Sur.

HAGO SABER: Que en vista de la insuficiencia del material móvil ferroviario debido al extraordinario incremento del tráfico, motivado tanto por las necesidades de orden militar, como al aumento en la región liberada del Comercio y de la Industria, se hace necesario evitar por todos los medios la innecesaria paralización de dicho material a fin de obtener el máximo rendimiento del mismo y con este objeto,

ORDENO Y MANDO Art. primero.—Quedan en suspenso en las estaciones de Sevilla y Córdoba, los plazos y disposiciones que obligan a las Compañías de ferrocarriles a guardar el material cargado, a disposición de los consignatarios.

Art. segundo.—El material ferroviario, facturado por vagones completos, deberá ser descargado y puesto a disposición de las Compañías en el plazo de 72 horas después de su llegada al punto de destino.

Art. tercero.—Diariamente, para dar facilidades al público y sin que este requisito, exima de la obligación de descargar el material, se publicará en la Prensa una relación de los vagones llegados; a Sevilla y Córdoba durante las últimas veinticuatro horas.

Art. cuarto.—Transcurrido el plazo de setenta y dos horas antes señalado, las Compañías quedarán facultadas para descargar la mercancía pudiendo venderla en pública subasta por cuenta del destinatario al término del plazo legal.

Art. quinto.—El importe de la venta, deducidos los gastos que haya ocasionado, estará a disposición del consignatario durante el plazo de treinta días transcurridos los cuales, será ingresado en la suscripción para el Ejército.

Art. sexto.—Las autoridades tanto militares como civiles, prestarán el auxilio necesario, para el mejor cumplimiento de lo mandado.

Dado en Sevilla a 23 de Marzo de 1937. Gonzalo Queipo de Llano.

Juventud Masculina de Acción Católica

CENTRO INTERPARROQUIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA FUENSANTA

Se ruega a todas las juventudes de Acción Católica de uno y otro sexo, que asistan a la misa de requiem que el próximo día 7, a las ocho de la mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Francisco en sufragio de dos socios de este Centro, recientemente fallecidos.

Córdoba 5 de Abril de 1937.—El secretario, José Cabello.

TRIBUNALES

Consejo de guerra Ayer por la mañana se constituyó en esta Audiencia el Consejo permanente de Guerra para ver la causa instruida contra José Madera García, por el delito de rebelión.

Actuó de fiscal don José Eguilaz, de secretario el juez instructor de la causa señor Marino Muro y de defensor el capitán de Infantería señor Ramírez de Verger.

Juicios para mañana Sala primera, Juzgado de La Rambla. Quebrantamiento de depósito. Contra Francisco Aguayo Villalba, Abogado señor Pavón y procurador señor Zamora.

Sala segunda, Juzgado de Montoro. Hurto. Contra Serafin Santiago y otros. Abogado señor Espina y procurador señor Zamora.

Un grupo de caides del Rif cumplimenta a las autoridades y visita la Mezquita

El domingo estuvieron en nuestra ciudad treinta caides de las cábiles del Rif, que después de la peregrinación que han efectuado a la Meca y de rendir homenaje en Sevilla al generalísimo Franco, quisieron completar la excursión visitando la gran Mezquita de Occidente.

Acompañaban a los excursionistas el capitán de Intervenciones don Antonio Cervera Barceló y el oficial de las mismas perteneciente a la Junta de Tetuán Benjara.

Los musulmanes visitaron al gobernador civil señor Valera Valverde en su despacho oficial y después, acompañados del jefe de Orden Público don Manuel Albenega Rivas, estuvieron cumplimentando al gobernador militar de la plaza don Ciriano Cascajo.

Trasladáronse luego a la Mezquita, visitándola con gran detenimiento y haciendo de ella grandes elogios.

Los visitantes oraron ante la capilla del Mihrab.

Les fué también mostrado el teatro de la Catedral.

Nuestros huéspedes almorzaron en el Hotel Regina y luego estuvieron en el grupo Cojón visitando a los soldados musulmanes, heridos, que allí reciben asistencia.

Poco después emprendieron el viaje de regreso a Sevilla para regresar a Marruecos.

Los kaides iban muy satisfechos de su estancia en Córdoba.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer Ayer celebró sesión la Comisión gestora municipal, bajo la presidencia del alcalde don José Castanyas.

Por unanimidad fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, con arreglo a los informes de los distintos negociados.

De interés para los reclutas del primer llamamiento de 1931

Por el presente se cita a los reclutas pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1931, para que sin excusa ni pretexto alguno, se personen provistos de su Cartilla militar a las nueve en punto del día 6 del corriente, en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento, con el fin de destinarlos a Cuerpo.

Tesorería de Hacienda

AVISO A LOS CONTRIBUYENTES El plazo voluntario para el pago de las Contribuciones e impuestos del Estado, del primer trimestre del año actual, queda prorrogado hasta el día 10 del corriente mes, cobrándose a partir de esta fecha el correspondiente recargo.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 5 de Abril de 1937.—El tesorero de Hacienda, Fernando Romero de Torres.

SE VENDE máquina de escribir Remington, nueva; precio módico. Informes, Joaquín Coata, 12, (Casa mujeres).

Cine Góngora CONTINUA EL FORMIDABLE EXITO La reconquista de Málaga EL MAS SENSACIONAL, GRANDIOSO Y EMOCIONANTE DOCUMENTAL HISTORICO DE ESTA GLO-RIOSA EPOPEYA

INFORMACION POR RADIO

LOS MILICIANOS PROTESTAN CONTRA EL TRATO QUE LES DAN LOS JEFE RUSOS

Madrid 5.—Un importante grupo de milicianos, concentrados en los frentes de Madrid, visitó esta mañana al general Miajas, ante el cual protestó del trato despiadado que reciben de los jefes rusos.

Dijeron que preferían ser fusilados a volver al frente bajo el mando de los rusos.

UN COMLOT CONTRA LA VIDA DE COMPANYS

Barcelona 5.—La policía al servicio de la Generalidad ha descubierto un complot para eliminar al presidente Companys.

El complot había sido tramado por los elementos extremistas disgustados con la solución que se ha dado a la crisis. Se han practicado 200 detenciones y se ha aplicado a muchos de los detenidos la ley de fugas.

LOS ROJOS CARECEN DE GASOLINA

Valencia 5.—La escasez de gasolina ha motivado una orden del Gobierno disponiendo que sólo presten servicio contadores automóviles oficiales, teniendo estos que justificar la oficialidad de cada servicio que realicen.

LA FALTA DE VIVERES EN BARCELONA

Barcelona 5.—Se acentúa la falta de viveres y el enorme aumento de precios de los pocos que aún se expenden. Se ha decretado un más severo racionamiento, facilitándose las tarjetas por las organizaciones políticas, pero lo hacen en forma injusta.

En las colas se originan constantes incidentes, habiéndose ordenado por la Generalidad que fueran disueltos violentamente.

EN SANTANDER SE APODERAN DE UN BARCO QUE CONDUCE VIVERES A BILBAO

Salamanca 5.—En Santander la situación es de extrema gravedad ante la falta de viveres.

Anteayer se remedió algo la situación con el cargamento de un barco rojo que con viveres se dirigía a Bilbao, pero hubo de refugiarse en Santander por seguirle los barcos nacionales.

El Gobierno de Santander se incautó de los viveres y ello ha dado lugar a un serio disgusto con el ridículo presidente Aguirre.

EL GOBIERNO DE VIZCAYA PIDE FUERZOS AL DE VALENCIA Y ESTE SE LOS NIEGA

Salamanca 5.—Ha causado gran impresión en Bilbao la llegada de milicianos fugitivos que formaban parte de los batallones que han sido batidos por las fuerzas nacionales en el frente de Vizcaya.

La situación en Bilbao se ha agravado con la constante llegada de fugitivos de los pueblos del sector en que avanzan rápidamente las fuerzas del general Mola.

El ministro Irujo ha marchado a Valencia para pedir al Gobierno que acuda en auxilio de Vizcaya.

A tal efecto ha pedido que se inicie rápidamente una ofensiva general en todos los frentes, para que los nacionales tengan que distraer fuerzas de las que avanzan en Vizcaya.

Se ha quejado Irujo de que Asturias no haya enviado a Bilbao la ayuda de hombres que ellos enviaron a Oviedo, donde sufrieron grandes bajas.

Largo Caballero hizo ver a Irujo que no podía atenderle porque los momentos no eran para atacar, sino para defenderse.

LA SANGRIA DE DINERO PARA PROTEGER A LOS DIRIGENTES SOCIALISTAS

Barcelona 5.—Los periódicos anarquistas censuran duramente a Largo Caballero por permitir que el Gobierno vote a diario numerosos créditos con el fin de disponer de dinero para proteger a los dirigentes socialistas.

Dicen que últimamente ha votado un crédito de dos millones de pesetas para atenciones del ministerio de Marina y otro de 33 millones para atenciones del ministerio de la Guerra.

Estos fondos se invertirán en compras en el extranjero, en las que los dirigentes marxistas cobran comisiones que no bajan del 30 por 100 del total de su importe.

GRAN TEATRO - EMPRESA GUERRERO IDEAL CINEMA

HOY MARTES, A las 7 y 10:30 noche. La grandiosísima película "FOX" EN ESPAÑOL, titulada UN PAR DE DETECTIVES, interpretada por los famosos e inseparables actores cómicos VICTOR MC. LAGLEN y EDMUND LOWE, Gran éxito cómico. Butaca, 1'25. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Pronto, EL CRIMEN DEL CASINO, emocionante película "Metro".

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy martes, a las 7 y 10:30.—ULTIMAS PROYECCIONES DE ESTE GRAN PROGRAMA.—Primero: LA VIDA EN ROMA, superproducción.—Segundo: LA TOMA DE MALAGA Y LA RECONQUISTA DE ESPAÑA, presentada por Cine Requeté (seis rollos, hora y cuarto de duración).—En estos grandes films, vemos al GENERALISIMO FRANCO, a los laureados generales QUEIPO, MOLA, VARELA, MOSCARDI y CABANELLAS.—Butaca, 2'00. Grada, 0'30.—E: jueves, ANNY, ANNY, producción U. F. A.

CINE ALKAZAR

Sección para hoy.—A las siete de la tarde.—Única sección. Última proyección de la gran producción Metro, hablada en español, LA TELA DE ARANA, por Myrna Loy y William Powell.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.

CINE GONGORA

Hoy martes, a las 7 y 10:30.—Primer: TREINTA Y NUEVE ESCALONES.—Segundo: Grandioso acontecimiento. LA RECONQUISTA DE MALAGA, comentada en español. Butaca de patio, 1'25. Entre suelo, 0'60.—E: miércoles, a las 6:30 tarde, Federico García Sanchiz en LA CUSTODIA PERDIDA Y RECOBRADA (Toledo y su Alcazar).

HA SIDO DETENIDO EN MOSCU EL COMISARIO DE COMERCIO

Moscú, 6, a las 0'30. Ha sido detenido el comisario de Comercio Sagoda, que anteriormente había sido jefe de la Checa. Se le acusa de haber atentado contra la seguridad del Estado.

La detención de Sagoda ha causado gran sensación.

MARTINEZ BARRIO Y UNA COMISION DEL FRENTE POPULAR A PARIS

París, 6, a las 0'30. El presidente de las Cortes de Valencia Martínez Barrio llegará a esta capital el próximo día 8, acompañado de representantes de todos los partidos del Frente Popular.

Se entrevistarán con León Blum y con otros políticos.

También se pondrán al habla con el presidente de la Cámara belga.

FALLECIMIENTO DE MULEY HAFID

París, 6 a las 0'30. En su residencia, próxima a esta capital, falleció el domingo el exsultán de Marruecos Muley Hafid. LA IMPLANTACION DE LA SEMANA DE CUARENTA HORAS DE TRABAJO EN FRANCIA

París, 6, a las 0'30. La implantación de la semana de cuarenta horas de trabajo ha causado gran pánico en el comercio.

El presidente de la Unión de Pequeños Comerciantes ha dirigido un escrito al jefe del Gobierno exponiéndole que con esa medida quedará arruinada la mayor parte del pequeño comercio.

Nuestras tropas ocupan Hochandiano tras una brillante operación

Burgos 5.—El corresponsal de la "Hoja Oficial del Lunes" de San Sebastián, envió anoche a su periódico la siguiente crónica:

Vitoria, 4.—Desde la cumbre del monte Salindo, donde llegué después de tres horas de camino, he presenciado la iniciación de una importante y brillante operación que ha tenido como consecuencia la ocupación de la villa de Ochandiano y de alturas que dominan el pueblo.

A las nueve de la mañana se inició sobre Ochandiano una intensa preparación artillera y de aviación.

Dos baterías de artillería batieron con gran eficacia las alturas, que momentos después fueron ocupadas a la bayoneta, causando una verdadera carnicería al enemigo.

A pesar del tiempo nuboso y de la lluvia, nuestra aviación actuó brillantemente.

Tres trimotors batieron las alturas de Urribarri y los atrincheramientos enemigos, descargando enorme cantidad de bombas.

Estos aparatos fueron relevados por otros tres que continuaron la labor, arrojando bombas incendiarias que hicieron arder el monte, poniendo en fuga al enemigo.

Seis aparatos de caza vigilaban la actuación de los aviones de bombardeo.

A las diez y media de la mañana la infantería nacional se lanzó a la ocupación de las alturas, viéndose desde nuestro puesto de observación a los soldados utilizar las bombas de mano para desalojar a los rojos de sus trincheras.

A las doce, las alturas estaban en poder de los nacionales y ondeaba en ella la bandera auténtica de España.

Continuó el avance arrollador por el valle, hasta ocupar Ochandiano.

Siguió nuestra infantería, eficazmente

apoyada por la artillería y la aviación, avanzando briosamente hacia Arandio y desalojó a los rojos de las cumbres de los montes vecinos.

El avance ha sido formidable, venciendo duramente la tenaz resistencia que opuso el enemigo, fuertemente atrincherado, pero careciendo totalmente de aviación y de artillería, aunque favorecido por las ventajas del terreno que ocupaba.

Los rojos fueron rotundamente derrotados por la superioridad de nuestras tropas, que son en absoluto dueñas del campo.

He podido ver una redada de 200 prisioneros, que con los brazos en alto, desfilaron por la carretera, bajo la vigilancia de 20 soldados de regulares que los conducían a San Sebastián.

Entre los prisioneros vi personas conocidas: que me saludaron a su paso.

Figuran entre aquellos muchos jóvenes, algunos de 18 años, como uno llamado Manuel Fernández Álvarez, natural de Oviedo, que había marchado a Bilbao para trabajar de botones en un café y que fué obligado a tomar un fusil y enviado al frente.

Este pobre niño intentó pasarse a nuestras filas el día anterior, pero fué herido por sus camaradas.

Por la tarde hemos visitado el sector de Villarreal y la villa de Ochandiano, que quedó en nuestro poder a medio día.

Las operaciones han tenido un resultado brillantísimo, pues no solamente se ocupó la villa de Ochandiano, importante posición estratégica, sino que también quedaron en nuestro poder las alturas que la dominan.

En resumen, una jornada victoriosa de nuestras tropas, que en breve tendrá consecuencias muy importantes.

La victoriosa jornada de ayer en el frente de Vizcaya

Salamanca, 6, a las 0'15. El Tebib Arrumi ha iniciado una crónica desde el frente de Vizcaya en la que dice que los densos nubarrones y el vendaval de estos días, terminaron ayer en una fortísima granizada.

A primera hora de la tarde amainó algo la lluvia y el mando dispuso que se pusieran en movimiento nuestras columnas para no dejar reposo al enemigo.

Las fuerzas regularon un avance por la parte de Ochandiano, situándose a cinco kilómetros más allá de dicho pueblo.

En la lucha de hoy el enemigo, como vulgarmente se dice, había puesto toda la carne en el asador y por primera vez y apoyada en tanques rusos contraatacó su infantería. Y como siempre nuestras tropas rechazaron a los rojos causando una espantosa carnicería.

Elogia el espíritu y la fortaleza de

las tropas nacionales que han proseguido su avance por un terreno montañoso, encharcado y resbaladizo.

Del efecto moral causado por nuestros avances, da idea el hecho de haberse presentado en nuestras líneas cincuenta milicianos, casi todos ellos con armamento. Estos milicianos cuentan y no acaban de la confusión que existe en Bilbao donde se creía que las tropas nacionales jamás podrían atravesar el macizo montañoso que existe entre las provincias de Alava y Vizcaya.

Aseguran también que los rojos han cometido muchos crímenes en Durango y que la población ha sido evacuada.

Es muy posible que ante nuestras victorias, el Gobierno de Aguirre está pensando en buscar un refugio que ofrezca más seguridades que Bilbao.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508. Plato del día: Menudo de ternera a la andaluza.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

RELACION DE LOS VAGONES QUE SE ENCUENTRAN POR DESCARGAR POR SUS CONSIGNATARIOS

Don L. Alcántara, 1; don J. García Berdoy, 1; Señores González Zayas, 1; don Juan Peinado Reyes, 1; viuda de don Liberato Iglesias, 1; La Cruz del Campo, 1; Barrena y Luque, 1; don José Rey Molina, 1; don Antonio Cárdenas, 1; don José María González, 1; Erroz y San Martín, 1; don E. Curtientas, 1; Medina Azahara, 3; don Miguel Bracho, 1; Medim, 1; don Juan J. Luque, 1; Cruz, 1; don Baldomero Moreno, 1; don José Rodríguez, 1; don Antonio Redondo, 1; don José Cañete del Rosa, 1; don F. Espino, 1; don C. Seco de Herrera, 1; don Clemente Vaca, 2; don Felipe Carracedo, 3; Federación Sindicatos Católicos, 2; Fundación San Rafael, 4. 5 Abril 1937.

Notas necrológicas

Ha dejado de existir en esta población doña María de la Encarnación Fernández Seco de Herrera, esposa de don Eusebio Revuelto Torrellas.

Los funerales se celebrarán hoy a las cinco de la tarde en la iglesia parroquial del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral.

Enviamos nuestro sentido pésame a la desconsolada familia de la finada.

También ha rendido la jornada de la vida la respetable señora doña Luisa Cañete, viuda de Rosales.

A los funerales celebrados el domingo en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, asistió numeroso duelo.

Enviamos el testimonio de nuestra condolencia a la familia doliente en la que figura nuestro distinguido amigo el comandante de artillería don Gonzalo Rodríguez de Austria, hijo político de la finada.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El señor Valera Valverde hace interesantes manifestaciones en relación con las recaudaciones por "El Plato Único" y "Auxilio al Combatiente"

El gobernador civil hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Como son muchos los vecinos de la capital que no se han dado aún cuenta de que la recaudación por el "Plato único" es obligatoria, existiendo relación de quienes son los que dejan de cumplir esta orden, los invito a que se pazen por la Secretaría particular de este Gobierno civil, de 11 a 1 todos los días (laborables, para inscribirse con las cantidades que deseen, sean justas y proporcionadas a su situación económica y social y extenderles el recibo correspondiente al mes en curso, evitando que las fuerzas de Seguridad y Asalto y cuanto agentes dependan de mi autoridad o de mi subordinadas hagan esta recaudación a domicilio por ser mucho el servicio que sobre ellas pesan.

En la tercera decena de relación mes, se comprobarán estas listas o relaciones de los que se inscribieron, con las que existen ya en nuestro poder, para comprobar quienes son los rebeldes recalitrantes y proceder en consecuencia. En los pueblos de la provincia se realizarán idénticas investigaciones y la recaudación se efectuará en las casas cuarteles de la Guardia civil, donde se les extenderán los recibos correspondientes, remitiéndose el día 25, a este Gobierno civil, relación nominal de los vecinos que dejaron de cumplir esta obligación, quedando encomendada a las fuerzas del puesto, la recaudación domiciliaria a partir de aquella fecha dándole efecto retroactivo desde el 1 de Enero pasado.

De esta obligación quedan exceptuadas las familias pobres que no cuenten en sus casas con un jornal diario y condenadas a perpetuidad a plato único.

La recaudación total se destinará para la recogida de niños huérfanos desamparados, cualquiera que hubiesen sido los errores cometidos por sus padres en relación con el movimiento nacional.

En relación con la recaudación para el "Auxilio al combatiente", nos hizo el señor gobernador las siguientes manifestaciones, que por estimarlas de sumo interés para el público, transcribimos literalmente:

No sé si sabré expresarme con la debida claridad, en unas paternales advertencias.

Para auxiliar a las familias de los combatientes, nuestros heroicos defensores atrincherados en los frentes, pero no a los que se atrincheran detrás de un mostrador, se ha establecido un impuesto del 10 por 100 sobre consumiciones en hoteles, restaurantes, bares, cafés y establecimientos similares.

El público paga gustoso y sin protestas, pero la recaudación decrece y es preciso se den cuenta de que al no existir e inutilizar los tickets correspondientes a las consumiciones que pagan, protegen a unos bandoleros que se enriquecen a costa de los que salvan sus vidas

y sus negocios derramando generosamente su sangre por España.

Hay muchos comerciantes e industriales honrados que acatan las leyes y cumplen con sus deberes de patriotismo y ciudadanía, mereciendo el respeto de todos; y que claro está, no tienen que darse por aludidos con estas manifestaciones mías; los otros, los desaprensivos industriales y comerciantes, malos españoles y patriotas, sepan que como primera medida puedo imponerles multas de diez mil pesetas la primera vez y de veinte mil en caso de reincidencia, que he de aplicar en su cuantía máxima, llegando a clausurar sus establecimientos y si fuer preciso proponer al general jefe del Ejército del Sur la imposición de otras multas equivalentes al diez, al quince o al veinte por ciento de su fortuna, tan turbiamente adquirida, en la seguridad de que estas propuestas han de ser aprobadas.

No quedarán tampoco sin sanción los cándidos, los inconscientes, los idiotas o los apáticos que por no efectuar a su debido tiempo la correspondiente reclamación, se dejen saquear y permitan que se robe también a los que dando su vida por España, lo merecen todo.

Sean por último que me consideraré fracasado, si no termino en plazo breve con esta lepra social indigna de convivir con los ciudadanos de esta España que renace.

He dado órdenes a los señores alcaldes y comandantes de los puestos de la Guardia civil de todos los pueblos de esta provincia para que me secunden en esta campaña de sanidad pública, deteniendo y poniendo a mi disposición a los infractores que serán conducidos a las cárceles de los pueblos cabeza de partido; o a la de la capital, según sea la localidad donde se cometa la infracción.

Así pues, sirvan estas ligeras advertencias para que el público conozca mis propósitos.

El acaparamiento de plata

La Guardia civil ha prestado los siguientes servicios relacionados con el acaparamiento de plata:

Rute: José Muñoz Aragón, 146 pesetas; Julián Arenas Almansa, 169; María Campos Tirado, 856; Vicente Cárdenas Cabello, 210, y Manuel García Aparicio, 650.

Almedinilla: María Sarrano Montes, 216 pesetas; Agustín Barea Pérez, 225, y José Joaquín Román Aguayo, 458.

Pueblonuevo: José Rodríguez Areales, 1.420 pesetas.

Iznájar: Antonio Aguilera Aguilera, 323 pesetas; Antonio Arenas López, 900; Antonio Cruz Cabrera, 500, y Antonio Pérez Ortiz, 900.

Estos individuos y las cantidades incautadas han sido ingresados en la cárcel de sus respectivas localidades y puestos a disposición del juez militar de esta plaza, sin perjuicio de las sanciones que se les impongan por el gobernador general del Estado.

Declaraciones del generalísimo Franco

La defensa de Madrid ha sido uno de los mayores errores del Estado Mayor marxista pues es una ciudad abierta y tendrá que rendirse

Salamanca.—En una entrevista celebrada en su cuartel general con los corresponsales de Prensa extranjera, Franco declaró ayer solemnemente que la suerte de Madrid estaba echada y que su rendición era irremediable.

La caída de Madrid—declaró Franco—será un triunfo de suprema importancia en nuestra continua serie de victorias. La caída de Madrid desmoronará completamente al enemigo, que en su defensa ha usado de sus mejores elementos militares. Las pérdidas de hombres y de material de guerra que caerá en manos de las fuerzas nacionales, será cosa irreparable. Además, cientos de miles de almas que han tenido que doblegarse ante la tiranía roja, serán libertadas.

Al preguntarse al general Franco por qué había atacado originalmente a Madrid por el suroeste, oeste y norte, dejando que los rojos pudieran recibir por el este y sureste refuerzo de material, además de tener siempre abierta una puerta de escape, Franco declaró con voz pausada: "La defensa de Madrid ha sido uno de los mayores errores del Estado Mayor rojo. Debido a su posición geográfica y estratégica, Madrid es una ciudad abierta y condenada a rendirse a fin de cuentas. Por razones estratégicas y humanitarias se ha dejado intencionadamente hasta ahora una vía de escape a los rojos. Nosotros queremos evitar que una gran ciudad sufra los horrores de la guerra moderna, sobre todo cuando la mayoría de la población ha sido forzada a quedarse en la capital contra su voluntad. No queremos que los civiles no combatientes y no afiliados a organizaciones marxistas tengan que sufrir la agonía del hambre. Por razones militares se dejó una vía de escape a los rojos para evitar así tener que luchar en las calles de Madrid, evitándose la destrucción de la capital. Los rojos se han encontrado siempre en desventaja cada vez que han tenido que enfrentarse con el Ejército nacional en campo abierto de batalla".

Refiriéndose a los rumores de promesas hechas a Italia y Alemania a cambio de la ayuda prestada a los nacionales, Franco declaró: "No ha sido necesario prometer nada a Alemania o Italia. Am-

bas naciones están lo suficientemente interesadas en evitar la propagación del comunismo en Europa para requerir otra razón al prestarnos ayuda".

Tratando luego de la restauración de la monarquía, ya Alfonso, ya carlista, el generalísimo Franco dijo: "La colaboración de partidos animados de un patriotismo tan exaltado como el de los requetés, carlistas y el partido de Renovación española ha sido tan espontánea como lógica. Pero su adhesión a nuestra noble causa nunca ha sido condicional".

Hablando sobre la colaboración de la Falange Española, Franco declaró: "La colaboración de la Falange será la misma en la paz que en la guerra".

Refiriéndose al futuro español, el jefe supremo declaró que España será una totalitaria; pero con muchas características originales, en vez de ser una imitación de los Gobiernos portugués, italo o alemán.

Su refirió luego Franco a las aseveraciones de los enemigos de que sólo las clases privilegiadas de España, los ricos terratenientes, el clero y los patrones apoyaban su movimiento. "Basta sólo indicar la colaboración entusiasta de organizaciones tan poderosas como Falange Española y los Requetés, para demostrar que muchos españoles además de los aristócratas y los ricos han decidido apoyar nuestro movimiento. A pesar de lo que se cree en el extranjero, la lucha española no es choque de clases sociales; es más bien una lucha entre el bien y el mal, entre el pueblo que ha sido llevado por mal camino por las ideas marxistas y el internacionalismo. La verdadera España lucha contra la Rusia roja y sus satélites. Es una reacción natural del noble pueblo español contra el anarquismo y los demagogos que hipócritamente dicen profesar principios liberales y democráticos. Es la resurrección de toda una nación que se opone a la invasión extranjera con exaltado patriotismo. Nuestras medidas administrativas van caminadas solamente a establecer en toda España un régimen de amplia justicia social".

GACETILLAS

Aclaración. En la relación de donativos en oro publicada en nuestro número del domingo, apareció, por error en el original, don Ricardo Montes como donante de una cadena. Dicho donativo ha sido hecho por don Ricardo de Montis.

Guardia Cívica de Córdoba. En la Secretaría de esta organización se encuentran depositados, a disposición de sus dueños, una medalla y un rosario hallados en la vía pública.

Sustracción de un billete de cien pesetas. El vecino de esta capital Manuel Romero López, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que en ocasión de hallarse en un establecimiento de la calle Alfonso XII, puso sobre el mostrador un billete de cien pesetas, observando momentos después que había desaparecido. Supone que los autores de la sustracción fueren unos pequeños que entraron en la tienda.

Anciana atropellada por un automóvil. En Baena fué atropellada por un automóvil conducido por Vicente Gómez Ruz, la anciana sorda y ciega Antonia Rojano Gómez, resultando con magullamiento general.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

Cine Góngora

CONTINUA EL FORMIDABLE EXITO

La reconquista de Málaga

EL MAS SENSACIONAL, GRANDIOSO Y EMOCIONANTE DOCUMENTAL HISTORICO DE ESTA GLO-RIOSA EPOPEYA

Un joven, al apearse del autobús, se lesiona gravemente

El domingo, en las primeras horas de la tarde, al pasar por la calle Mijaga un autobús del servicio público, el joven de catorce años Luis Arcos Laguna, intentó apearse para coger una gorra que se le había caído al suelo, efectuándolo con tan mala fortuna, que se dió un tremendo golpe en la cabeza.

Conducido a la Casa de Socorro, los médicos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región occipital con probable fractura del cráneo, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

Una vez asistido en dicho establecimiento benéfico pasó a su domicilio, Plaza del Conde de Gavia, número 4.

El Juzgado interviene en el asunto.

La toma de Málaga y otros episodios de la reconquista de España

Ayer se pasó en el Teatro Duque de Rivas un magnífico documental de la guerra de España.

Los distintos episodios de la lucha, tanto en el Norte como en el Centro y en el Sur, están tomados admirablemente y causaron en el público gran emoción.

Al aparecer en la pantalla el generalísimo y los generales Queipo de Llano, Varela, Cabanellas y Mola, fueron ovacionados con gran entusiasmo.

La concurrencia acogió también con nutridas salvas de aplausos a los bravos requetés, falangistas, musulmanes, leñonarios y a cuantas fuerzas luchan por la salvación de España.

La cinta constituye un gran éxito de "Cine Requeté" que ha hecho una filmación que nada tiene que envidiar a las de las mejores firmas extranjeras.

Nuestra enhorabuena al señor Cabrera por habernos presentado, esta magnífica película, que nos permite a quienes vivimos en la retaguardia, darnos una idea exacta de lo que es la guerra y del gran esfuerzo que realizan las fuerzas nacionales para arrancar a España del poder de los marxistas.

ATENCION

Se sirve leche de vaca fresca, desde medio litro en adelante, por mañana y tarde, a 60 céntimos el litro. Teléfono 2792.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día. Hoy: San Celestino, papa y mártir.—Mañana: San Epifanio, obispo y compañeros mártires.

Jubiléo circular. Hoy, en el Convento de Santa María de Gracia, costado por don Carlos Vázquez de la Torre, en sufragio de su esposa.—Mañana, en el Convento de Capuchinas.

En las Esclavas. Mañana, quincuagésimo aniversario del establecimiento de la Asociación de la Vela de señoras de Santísimo Sacramento en todas las iglesias de la Congregación. En esta se celebrará una solemne fiesta eucarística.

Por la mañana a las nueve, habrá misa de comunión general para todas las asociadas y demás fieles. Por la tarde, a las cinco y media se rezará la estación al Santísimo Sacramento, santo rosario y sermón que predicará el R. P. Luis Martínez de la Torre, S. J., Superior de esta residencia, terminándose con la bendición solemne del Santísimo Sacramento.

Se suplica encarecidamente a las asociadas la asistencia con la insignia y a todos los fieles que no dejen de asistir a tan piadosos actos.